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Θεαματικό ριμπάουντ στις διεθνείς αγορές
Μετά το δεύτερο συνεχόμενο sell-off στα 

κινεζικά χρηματιστήρια, ήρθε η πολυαναμε-

νόμενη παρέμβαση της Λαϊκής Τράπεζας της 

Κίνας, η οποία προχώρησε σε μείωση των 

επιτοκίων και παράλληλα περιόρισε το ύψος 

των χρηματικών διαθεσίμων που πρέπει να 

τηρούν οι τράπεζες. Συγκεκριμένα, το επιτό-

κιο δανεισμού ενός έτους μειώθηκε κατά 25 

μ.β. στο 4,6%, το επιτόκιο καταθέσεων κατά 

25 μ.β. στο 1,75%, ενώ το όριο ελάχιστων 

αποθεματικών για τις περισσότερες μεγάλες 

τράπεζες μειώνεται στο 18%. 

Σύμφωνα με την Κεντρική Τράπεζα της Κίνας, 

η οικονομία της χώρας εξακολουθεί να αντι-

μετωπίζει πτωτικές πιέσεις, ενώ η αστάθεια 

στις αγορές απαιτεί πιο ευέλικτα εργαλεία 

νομισματικής πολιτικής. Γνωστοποίησε επίσης 

πως υπήρξε κάποια έλλειψη ρευστότητας, 

λόγω των διακυμάνσεων στις αγορές ξένου 

συναλλάγματος. Υπενθυμίζεται ότι η κεντρική 

τράπεζα της Κίνας σόκαρε τις αγορές στις 11 

Αυγούστου, όταν υποτίμησε 2% το γουάν, κί-

νηση που θεωρήθηκε προάγγελος κινήσεων 

μακροπρόθεσμης υποτίμησης του νομίσμα-

τος για να τονωθούν οι εξαγωγές.

Στην είδηση αυτή όλα τα διεθνή χρηματιστή-

ρια αντέδρασαν με ισχυρή άνοδο. Ο δείκτης 

Stoxx 600 ενισχυόταν κατά 4,38% στις 357 

μονάδες, ο δείκτης FTSE 100 κατά 3,41% 

στις 6.100 μονάδες, ο δείκτης CAC του Παρι-

σιού κατά 4,7% στις 4.588 μονάδες και κατά 

4,37% ο δείκτης DAX της Φραγκφούρτης 

στις 10.070 μονάδες. Κέρδη 3,5% για τον 

ισπανικό δείκτη IBEX στις 10.099 μονάδες, 

4,14% για τον πορτογαλικό PSI στις 5.187 

μονάδες και 4,52% για τον ιταλικό FTMIB 

στις 21.384 μονάδες. Ανοδικά κινούνταν και 

τα futures της Wall Street, με τα futures του 

S&P 500 να ενισχύονται κατά 3,8%, του Dow 

Jones κατά 3,9% και του Nasdaq κατά 4,7%. 

Την ίδια ώρα, διευρύνονταν τα κέρδη του 

αμερικανικού δολαρίου έναντι των περισσό-

τερων νομισμάτων.

Στο ίδιο μήκος κύματος και το Χρηματιστήριο 

της Αθήνας, το οποίο αντέδρασε εξίσου θε-

αματικά και βρέθηκε ξανά πάνω από τις 600 

μονάδες, παρότι ο όγκος και η αξία των συ-

ναλλαγών παρέμειναν για ακόμα μία ημέρα 

σε χαμηλά επίπεδα.

Εκτός από τον τραπεζικό κλάδο, που αντέ-

δρασε συνολικά (συμπεριλαμβανόμενων 

των warrants, αλλά και της Attica Bank και 

της Τράπεζας Κύπρου), συνολική ήταν και η 

ανταπόκριση του μεγαλύτερου μέρους των 

ενεργών παικτών. Τεχνικά πρόκειται για μία 

απλή- καθαρά τεχνικού χαρακτήρα- αντίδρα-

ση της αγοράς μετά την προχθεσινή υποχώ-

ρηση και του FT25 στα ιστορικά ελάχιστά του 

(κίνηση που δεν ακολουθήθηκε ωστόσο από 

τον Γενικό Δείκτη).

Όπως σημείωνε στέλεχος τραπεζικής χρη-

ματιστηριακής, το μειονέκτημα, αλλά και 

πλεονέκτημα του Χ.Α. έγκειται στη ρηχότητά 

του. Έτσι, όπως προχθές με συναλλαγές-πω-

λήσεις μόλις 10 εκατ. ευρώ χανόταν χρημα-

τιστηριακή αξία σχεδόν 1,5 δισ. ευρώ, έτσι 

χθες με ανάλογο τζίρο κερδήθηκε αποτίμηση 

που ξεπερνά τα 800 εκατ. ευρώ.

Διψήφια ποσοστά ανόδου για την τριάδα των 

ΟΤΕ, ΟΠΑΠ και ΔΕΗ, και μεγάλη κινητικότητα 

(με άκρως θετικές επιδόσεις) σε Coca Cola 

HBC, EXAE, Viohalco, Jumbo, Αεροπορία 

Αιγαίου, Τιτάν, Μυτιληναίο, Motor Oil. Κινητι-

κότητα επίσης και για τις Fourlis, Frigoglass, 

Attica Bank, ΕΛΤΕΧ Άνεμος, Πλαίσιο, MIG, 

Ευρωπαϊκή Πίστη κ.λπ.

Παράλληλα με τα όσα διαδραματίζονται στις 

ξένες αγορές, το ΧΑ δεν έχει σταματήσει να 

παρακολουθεί και τις εσωτερικές εξελίξεις. 

Ο ορισμός της ημερομηνίας των εκλογών πα-

ραμένει ζητούμενος, με την αγορά να θεωρεί 

επικρατέστερη την Κυριακή 20 Σεπτεμβρίου.

ΤΑΜΕΙΑ: Φόβους για σημαντική υστέρηση 

των εσόδων των ασφαλιστικών ταμείων, 

που θα οδηγήσει στο τέλος του χρόνου σε 

έλλειμμα άνω των 2 δισ. ευρώ, εκφράζουν 

στελέχη της κοινωνικής ασφάλισης, καθώς 

εκτιμούν πως τα μέτρα του 3ου Μνημονίου 

δεν θα έχουν προλάβει να οδηγήσουν σε ση-

μαντικές εξοικονομήσεις. Ήδη το ΕΤΑΑ, για 

τον κλάδο του Ταμείου Νομικών και ειδικά 

για το ταμείο των Συμβολαιογράφων, αιτήθη-

κε και έλαβε έκτακτη χρηματοδότηση από 

τον ασφαλιστικό κουμπαρά ΑΚΑΓΕ. Αντίστοι-

χο αίτημα, για επιπλέον 180 εκατ. ευρώ, έχει 

εγκριθεί και από το διοικητικό συμβούλιο 

του ΙΚΑ. Παράλληλα, το ταμείο, με στόχο την 

πληρωμή των συντάξεων Σεπτεμβρίου, στο 

τέλος Αυγούστου, αποφάσισε να λάβει βρα-

χυχρόνιο δάνειο ύψους 110 εκατ. ευρώ. Οι 

ειδικοί στην κοινωνική ασφάλιση εκτιμούν ότι 

τα αιτήματα προς το ΑΚΑΓΕ θα πολλαπλασι-

αστούν, ενώ και ο κρατικός προϋπολογισμός 

θα κληθεί να καλύψει ελλείμματα, ώστε οι 

συντάξεις να καταβληθούν στην ώρα τους, 

καθώς η δραματική αύξηση της ανεργίας, το 

κλίμα πολιτικής και οικονομικής ανασφάλει-

ας των προηγούμενων μηνών, οι οικονομικές 

αναταράξεις που προκάλεσε η επιβολή 

περιορισμών στις τραπεζικές συναλλαγές, 

τα υφεσιακά μέτρα του 3ου Μνημονίου και η 

εσπευσμένη και πρόωρη διεξαγωγή βουλευ-

τικών εκλογών θα οδηγήσουν σε κατάρρευ-

ση των εσόδων των ασφαλιστικών ταμείων, 

μέσα στο φθινόπωρο. Ήδη τον Ιούλιο, το ηλε-

κτρονικό σύστημα «Εργάνη» του υπουργείου 

Εργασίας κατέγραψε ιστορικό αρνητικό 

ρεκόρ απασχόλησης, που είχε ως αποτέλε-

σμα οι απολύσεις να υπερτερούν έναντι των 

προσλήψεων κατά 16.658 θέσεις εργασίας. 

Αλλά και τα στοιχεία για το πρώτο εξάμηνο 

του έτους δείχνουν έλλειμμα 1,027 δισ. ευ-

ρώ στα διαθέσιμα των ταμείων. Μάλιστα, τη 

δραματική αυτή υστέρηση των εσόδων δεν 

θα μπορέσουν να καλύψουν τα μέτρα του 

3ου Μνημονίου, παρά τις σημαντικές μειώ-

σεις στις συντάξεις, μέσω της αύξησης των 

εισφορών σε κύρια και επικουρικά ταμεία. 

Τα περίπου 425 εκατ. ευρώ που εκτιμάται ότι 

θα εισπραχθούν, βάσει του Μνημονίου, θα 

πρέπει να κατευθυνθούν στον ΕΟΠΥΥ. Από 

τα υπόλοιπα μέτρα, εντός του 2015 οι πόροι 

που εξοικονομούνται και θα μπορούσαν να 

χρησιμοποιηθούν για την πληρωμή συντάξε-

ων είναι πολύ λίγοι.

«Πρέπει να βρούμε μεθόδους διαπόμπευσης αυτών των κυρίων, 

γιατί κλέβουν τον πολίτη και το δημόσιο», δήλωσε ο Τρ. Αλεξιάδης, 

αναφερόμενος στη φοροδιαφυγή των επιχειρήσεων. Σημείωσε 

μάλιστα πως οι φορολογικοί έλεγχοι πάνε πάρα πολύ καλά και 

κάθε εβδομάδα ελέγχονται 5.500-6.000 επιχειρήσεις. Όπως ανέ-

φερε ο αναπληρωτής υπουργός Οικονομικών για θέματα εσόδων, 

διαπιστώνονται πολλές παραβάσεις με «μαϊμού» φορολογικές 

μηχανές και με παράλληλους μηχανισμούς, οι οποίοι αλλάζουν τα 

δεδομένα. Το φαινόμενο της φοροδιαφυγής, τόνισε ο κ. Αλεξιά-

δης, παρατηρείται περισσότερο στις τουριστικές περιοχές και δι-

ευκρίνισε πως γίνονται μελέτες για να δοθούν κίνητρα σε πολίτες 

και επιχειρήσεις ώστε να κάνουν χρήση των πιστωτικών καρτών. 

Ανάμεσα στις μελέτες που εξετάζονται από το υπουργείο είναι να 

χτίζεται το αφορολόγητο μέσω πιστωτικής κάρτας και οι ιατρικές 

δαπάνες να αποδεικνύονται μέσω πιστωτικής κάρτας. Όπως 

προβλέπεται από τη συμφωνία της 14ης Αυγούστου, τα σχετικά 

νομοθετήματα θα πρέπει να είναι έτοιμα τον Οκτώβριο. Μέχρι τον 

Νοέμβριο του 2015 θα πρέπει να εφαρμοστεί το περιουσιολόγιο, 

το οποίο θα καταγράψει όλα τα περιουσιακά στοιχεία που έχει ο 

φορολογούμενος. Αν κάποιος δεν δηλώσει ένα φορολογικό στοι-

χείο, όποτε εντοπιστεί, θα έχει πρόστιμο και προσαυξήσεις που θα 

φτάνουν την αξία του, τόνισε ο κ. Αλεξιάδης και αποκάλυψε πως 

κάθε χρόνο με τη φορολογική δήλωση θα πρέπει να δικαιολογού-

νται οι αγορές που έγιναν. Για τις φορολογικές δηλώσεις, επισήμα-

νε ότι μέχρι στιγμής έχει υποβληθεί το 90% και ξεκαθάρισε ότι δεν 

υπάρχει δυνατότητα για περαιτέρω παράταση.

ΔΟΚΑΝΟ ΣΤΟΥΣ ΦΟΡΟΦΥΓΑΔΕΣ - ΚΑΜΙΑ ΠΑΡΑΤΑΣΗ ΓΙΑ ΤΙΣ ΔΗΛΩΣΕΙΣ

Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 621,70 9,38%

FTSE 182,19 11,69%

FTSEM 751,97 4,42%

Δείκτης Τραπεζών 207,37 26,93%

Μετοχές με άνοδο 69

Μετοχές με πτώση 32

Μετοχές αμετάβλητες 11

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

32.752.349

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

127.815.071


